
 
ATA DA REUNIÃO ORDINARIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO 1 
PIRANGA, realizada no dia dezesseis de outubro de dois mil e quatorze. Às treze horas e 2 
quarenta minutos foi iniciada a Reunião Ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio 3 
Piranga – CBH Piranga, no Auditório do Instituto UFV de Seguridade Social (AGROS), 4 
localizado no Campus da Universidade Federal de Viçosa, em Viçosa-MG, sob a Presidência do 5 
Sr. Carlos Eduardo Silva (Secretaria Estadual de Saúde), que agradeceu a presença de todos, fez 6 
a abertura da reunião e passou a palavra para o 1º Secretário Luiz Cláudio Figueiredo (Vale 7 
S.A.) para a condução dos trabalhos. Considerando a obtenção do quórum regulamentar para 8 
deliberações, passou-se então ao item 4 de pauta, sendo aprovada sem alterações a ata da 9 
Reunião Ordinária de 21/agosto/2014. Em seguida, abordando o próximo item de pauta, “5. 10 
Apresentação do novo Diretor Geral do IBIO - AGB Doce”, com a palavra o Sr. Ricardo 11 
Valory (IBIO AGB Doce), que falou da sua recente posse e dos objetivos a serem perseguidos 12 
pela entidade delegatária no desempenho da função de agência da bacia do rio Doce e também 13 
de todos os comitês de bacias afluentes, como o CBH Piranga. Considerando o exposto pelo Sr. 14 
Martiniano Niquini (PM Jequeri) com relação ao processo de elaboração do PMSB para o 15 
respectivo município, ficou acertado para a próxima reunião plenária o convite às empresas 16 
responsáveis pelos PMSB dos municípios da bacia, visando apresentação e discussão 17 
relacionadas ao processo elaborativo. Será feita consulta prévia aos municípios para 18 
identificação dos interessados em trazer questionamentos para esta reunião plenária, de forma 19 
que a apresentação das empresas seja direcionada a estes municípios. Finalizada a fala do Sr. 20 
Ricardo Valory, passou-se então ao item 3 da pauta com a palavra do Prof. Rafael Bastos 21 
(UFV), que se identificou como responsável pelo sistema de abastecimento de água da 22 
Universidade. O professor fez um relato sobre o atual período de estiagem e suas consequências 23 
para o abastecimento da UFV e também do município de Viçosa (parte alta da região urbana), 24 
que compartilham do mesmo manancial, o rio São Bartolomeu. Informou sobre um TAC 25 
assinado por ambos e mediado pelo Ministério Público no qual foram estabelecidas vazões 26 
limites de captação para ambos (10 L/s para a UFV, 35 L/s para o SAAE Viçosa). Com a 27 
palavra o Sr. Antônio de Lima Bandeira (SAAE Viçosa) que informou sobre as ações do SAAE 28 
frente à situação de estiagem da região, como o racionamento de menos 12 horas/semana de 29 
abastecimento por setor da cidade, que resultou em uma diminuição de 17% do consumo, além 30 
de reuniões semanais com o Ministério Público. Destacou ainda a importância do entendimento 31 
SAAE e UFV e também sobre o aprendizado que a atual situação de estiagem deve trazer para 32 
todos. Luiz Cláudio agradeceu a presença de ambos e passou ao próximo item de pauta, “6. 33 
Apresentação do SIG Gestão do Piranga”, sob a responsabilidade do Sr. Rossini Abrantes 34 
(IBIO - AGB Doce) e do Sr. André Marques (Map2), que mostraram o estágio conclusivo desse 35 
sistema de informações geográficas para a bacia do Piranga (DO1), suas facilidades e 36 
possibilidades de consultas com base em dados geográficos, realizadas pela internet. 37 
Finalizaram divulgando o site do SIG, disponível para acesso público: 38 
www.sigwebdoce.org.br/piranga. Em prosseguimento à pauta da reunião, com a palavra a Srta. 39 
Juliana Vilela (IBIO - AGB Doce) apresentando o item “7. Informes sobre o III Encontro de 40 
Integração da Bacia do Rio Doce”, que acontecerá nos próximos dias 4, 5 e 6/novembro/2014, 41 
em Senhora dos Remédios-MG. Após isso, foi solicitada pela Juliana a confirmação de 42 
presenças do CBH Piranga neste evento, sendo registrados: Carlos Eduardo Silva (SES), Lucas 43 
Mattos Martins (Prefeitura de Ponte Nova); Marcelo Polesca Teixeira (CREA-MG); Martiniano 44 
Niquini Ferreira (Prefeitura de Jequeri); Antônio Fernando Gomes (Sociedade Sinhá Laurinha); 45 
Tereza Cristina Braga (Sociedade Sinhá Laurinha); Rogéria Cristina da Trindade (Prefeitura de 46 
Mariana); Reiginaldo de Carvalho (Circuito Turístico Nascentes do Rio Doce); José Geraldo 47 
Rivelli (Instituto Xopotó); Jair Henriques de Oliveira (Prefeitura de Ressaquinha); José Roque 48 
de Araújo (Prefeitura de Senhora de Oliveira); Wanderci dos Reis Gomes (SINDÁGUA); Vera 49 
Lúcia Teixeira (Prefeitura de Cipotânea); Rejane de Fátima Coelho (Prefeitura de Alto Rio 50 
Doce); Luiz Cláudio Figueiredo (VALE); José Ricardo Silva Araújo (Prefeitura de Piranga); 51 



 
Celio Mudesto (ACMA/Araponga); e, Jaime Eduardo Fonseca (ACMA/Araponga). Passando ao 52 
item seguinte de pauta, “8. Informes sobre o Curso de Elaboração de Projetos do FHIDRO”, a 53 
conselheira Iolanda Gonçalves (PM Guaraciaba) fez relato sobre a sua participação, destacando 54 
pontos importantes deste curso de capacitação promovido pelo IGAM. Ao final, recomendou 55 
que o CBH Piranga deveria se preparar desde já para a análise de projetos do FHIDRO, uma vez 56 
que o Edital 2014 deste fundo estaria prestes a ser publicado, segundo informado no próprio 57 
curso. Sobre o item seguinte de pauta, “9. Esclarecimento sobre a situação do licenciamento de 58 
três empreendimentos no município de Piranga”, Luiz Cláudio explicou que não fora possível 59 
concluir os entendimentos já iniciados para a participação de representante da SUPRAM Zona 60 
da Mata nesta reunião, e que, portanto, esse assunto deveria ser prorrogado para a próxima 61 
plenária, o que foi aprovado por unanimidade. Passando para “10. Assuntos Gerais”, o Sr. 62 
Marcelo Libaneo (EMATER) fez apresentação sobre o tema da territorialidade, abordando a 63 
relevância da subdivisão do território da bacia em sub-bacias menores com o objetivo de 64 
desenvolver a representatividade da sociedade da própria região, ou território. Em seguida, às 65 
dezesseis horas e trinta minutos, tendo sido encerrados os itens de pauta e não havendo nada 66 
mais a tratar, eu, Luiz Cláudio Figueiredo, lavrei a presente ata, que após aprovada em reunião 67 
plenária será assinada por mim, 1° Secretário, e pelo Presidente do CBH Piranga. 68 
Ata aprovada na Reunião Ordinária do CBH Piranga de 02/dez/2014.  69 
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Carlos Eduardo Silva                                         Luiz Cláudio Figueiredo 73 
Presidente                                                     1° Secretário 74 


